

# ДОНСКІЯ

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскѣ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ сороковой.

21 іюля 1908 года.

№ 21.

Государственная  
БИБЛИОТЕКА  
ИМП. В. И. ДИНИНА

### СЛОВА НЕОФИЦІАЛЬНЫЯ.

#### СЛОВО

при закладкѣ церкви на подворьѣ попечительства при кафедральномъ соборѣ, 19 іюля 1908 г.

*Есть Господь на мѣстѣ семь, азъ же не въдохъ; нѣсть сія, но домъ Божій и сія врата небесная* (Быт. 28, 16, 17).

Священные эти слова переносятъ нашу мысль въ отдаленную отъ насъ древность, когда жизнь людей отличалась отъ нашей крайнею своею простотою. Шатерь, и то не всегда, былъ ихъ жилищемъ, чаще небо служило имъ покровомъ, земля—постелью, камень—изголовьемъ,

Такая простота ихъ жизни и воспитанная ею свобода дѣха отъ излишнихъ земныхъ привязанностей ставили благочестивыхъ людей древности въ самыя близкія отношенія къ Богу, Духу Всесвятому, Троицѣ простой и нераздѣльной.

Вотъ кроткій Іаковъ, получивъ благословеніе отца своего Исаака и матери Ревекки, боясь мести и преслѣдованія жестокаго брата своего Исава, бѣжитъ изъ родной страны въ Харранъ, или Месопотамію, къ дядѣ своему Лавану, чтобы тамъ трудиться и устроить свою семейную жизнь. Идетъ одинъ, безъ спутниковъ, съ посохомъ въ рукахъ и самымъ небольшимъ запасомъ на дорогу. Застигаетъ путника ночь, беретъ онъ подъ голову камень и засыпаетъ сномъ праведника. И видитъ Іаковъ дивный, пророческій сонъ: стоитъ на землѣ лѣстница, а верхомъ своимъ достигаетъ до небесъ; по ней Ангелы Божіи то восходятъ, то нисходятъ на землю, а на вершинѣ ея Самъ Богъ Саваоѣ, говорящій Іакову: „Я Господь Богъ Авраама, отца твоего, и Богъ Исаака; не бойся, землю, на которой ты лежишь, Я дамъ тебѣ и потомству твоему, и будетъ потомство твое, какъ песокъ земной, распространится оно къ морю, къ востоку, сѣверу и полудню; и благословятся въ тебѣ и сѣмени твоёмъ всѣ племена земныя. И вотъ Я съ тобою и сохранию тебя вездѣ, куда ты ни пойдешь“. Можно представить себѣ, какъ ободрило и подкрѣпило одинокаго путника это чудное видѣніе! Проснулся Іаковъ и сказалъ: „истинно Господь присутствуетъ на этомъ мѣстѣ, а я не зналъ!“. И почувствовалъ онъ страхъ, или благоговѣніе къ самому мѣсту тому и сказалъ: „какъ страшно мѣсто это! Это не иное что, какъ домъ Божій (Веилъ), это врата небесныя“. Рано утромъ взялъ Іаковъ камень, служившій ему изголовьемъ, поставилъ его памятникомъ явленія Бога и въ жертву Ему возлилъ на камень елей.

Таковъ священный обрядъ древности! Молились и жертвы приносили Богу на всякомъ мѣстѣ. Пророкъ Мо-

исей, по повелѣнію Божию, устроилъ для молитвы и жертвоприношеній скинію, или подвижной храмъ, переносившійся всюду, куда вель Господь народъ Свой. Такъ было до временъ царей Давида и Соломона, изъ которыхъ первый благословлялъ Бога на всякомъ мѣстѣ владычества Его, и хотя горѣлъ желаніемъ построить постоянный храмъ Богу, но не построилъ, такъ какъ вель большія войны съ сосѣдными народами и много пролилъ крови, а второму Богъ далъ царство мирное, и потому онъ построилъ въ Іерусалимѣ великолѣпный храмъ, разрушенный впоследствии Новуходоносоромъ, царемъ вавилонскимъ. Затѣмъ іудеи, по возвращеніи изъ плѣна вавилонскаго, построили въ Іерусалимѣ же второй храмъ не столь великолѣпный, какъ первый, но въ тотъ храмъ приходилъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ на молитву и для проповѣди Евангелія. Въ то же время Господь училъ, что молиться можно не въ Іерусалимѣ только, а и на всякомъ мѣстѣ; Онъ говорилъ женѣ-самарянкѣ: „повѣрь Мнѣ, женщина, что наступаетъ время, когда и не на горѣ сей (Гаризинѣ), и не въ Іерусалимѣ будете поклоняться Отцу. Настанетъ время и настало уже, когда истинные поклонники будутъ поклоняться Отцу въ духѣ и истинѣ; ибо такихъ поклонниковъ Отецъ ищетъ Себѣ. Богъ есть Духъ, и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духѣ и истинѣ“ (Іоан. 4, 21—24). Съ тѣхъ поръ не въ Іерусалимѣ только, но на всякомъ мѣстѣ христіане стали строить храмы Божіи, и они покрыли собою, можно сказать, всю землю. Гдѣ теперь нѣтъ христіанскихъ храмовъ для молитвы? Особенно въ нашемъ православномъ отечествѣ на всякомъ мѣстѣ издревле устроились и теперь устроятся храмы, въ которыхъ истинно вѣрующіе поклоняются Отцу Небесному въ духѣ и истинѣ. Каждое мѣсто, такимъ образомъ, становится жилищемъ Божиимъ и вратами въ царство небесное. Посему и о настоящемъ мѣстѣ должно сказать то же, что сказалъ патріархъ Іаковъ о мѣстѣ явленія ему

Бога: есть Господь на мѣстѣ семь, и это мѣсто не иное что, какъ домъ Божій и врата небесныя. Мѣсто это нынѣ освящено, возлитъ здѣсь на камень елей, и камень этотъ положенъ въ основаніе храма Божія. Построится здѣсь, съ помощію Божіею, трудами и жертвами благочестивыхъ христіанъ, храмъ и станетъ онъ жилищемъ Божіимъ и мѣстомъ селенія славы Божіей. Услышимъ мы въ этомъ храмѣ гласъ Господень, призывающій всѣхъ къ Нему: придите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененніи, и Азъ упокою вы; придите, всѣ обремененные скорбями и нуждами житейскими; придите обремененные болѣзнями и лишеніями; придите обремененные тяжелыми думами и заботами земными; придите, примите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія. И придутъ сюда скорбящіе и унывающіе, придутъ бѣдняки убогіе, придутъ сироты безпріютныя; придутъ также счастливыя и довольныя, чтобы поучиться у несчастныхъ и обездоленныхъ вѣрѣ и смиренію, упованію и терпѣнію.

Всѣ найдутъ здѣсь утѣшеніе и успокоеніе, пріютъ и отдохновеніе. Понесутъ сюда свои ленты скудныя вдовы убогія, понесутъ жертвы щедрыя отъ избытковъ своихъ люди богатые. Какъ дѣти родителей земныхъ свободно идутъ въ ихъ домъ и здѣсь находятъ теплый пріемъ, пищу и питье, одежду и все необходимое для жизни; такъ истинно вѣрующіе и любящіе Бога свободно станутъ приходить въ домъ Отца свего Небеснаго и здѣсь будутъ получать пищу и питье — Тѣло и Кровь Христовы, одѣяніе души — свѣтъ духовный и благодать Господню. Всѣ соединятся здѣсь въ одномъ упованіи на милосердіе Божіе, всѣ сольются въ молитвенномъ воплѣ: Господи помилуй, подай Господи, Тебѣ Господи! Яко Твое есть царство, сила и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Прот. В. Петровъ.

